



台灣護理學會通訊

雙月刊

中華民國七十六年一月 創刊

· 發行人：黃璉華 · 秘書長：蕭素蓮 · 總編輯：李敏榕 版權所有·翻印必究
· 發行所：台灣護理學會 · 會址：10681台北市信義路四段281號4樓 (對內刊物非賣品)

理事長的話

親愛的會員們：平安！

一年復始，萬象更新！本人於此致上最誠摯的祝福。第29屆第2次會員代表大會已於99年1月23日在台北榮民總醫院介壽堂辦理完竣，並邀請衛生署鄧素文處長專題演講「我國長期照護之現況與未來」，感謝會員代表們踴躍出席此年度盛會。璉華衷心感謝全體理監事及委員會委員們，因為各位的帶領及奉獻心力，加上會務人員的團隊支援，方使會務不斷的成長與茁壯，學會在大家齊心努力下，才有豐碩的成果和亮麗的成績單，ICN理事長 Rosemary Bryant更在致會員國理事長的第一封信中，津津樂道她就任後第一站來到台灣受到盛情接待的訪問行程，無異替本會在全球133國護理學會做了一個大大的行銷。回顧過去一年所推動的工作，有些已階段性完成，但尚有若干仍待我們勾勒願景，需積極凝聚共識繼續努力。

承蒙會員們的愛護與支持，98年特別值得一提的會員人數急遽攀升，成長12,045人(約



賀新年

20.78%)，創歷年來之新高，截至98年12月31日統計會員總數已多達70,008人，這是學會發展最堅強且精實有力的後盾。本會關心會員平安與福祉，「莫拉克颱風事故專案賑助申請」已截止受理收件，總計有706件申請案，其中已通過審核補助者共559件，已撥款賑助會員新台幣5,682,000元整，另尚有92件需補件及審核，預計於2月12日前完成全部撥款作業，實質嘉惠會員。

學會為提升國際化層次，一向積極參與國際交流活動及國際會議，98年11月23-25日本人與陳玉枝常務理事出席ICN於印尼雅加達召開「第10屆國際護理協會亞洲護理工作論壇會議」；11月24-28日王秀紅副理事長及廖美南常務理事出席ICN於葡萄牙里斯本召開「國際護理法規暨認證論壇會議」，會議成果皆登載學會網站。由於學會推動務實護理專業外交不遺餘力，國際交流成果極為亮眼，獲邀參加外交部於12月18-19日於台北縣政府縣民廣場舉辦之非政府組織國際參與成果展，參觀學會攤位人潮絡繹不絕，成功行銷護理專業形象。

我國長期照護之現況與未來

鄧素文
行政院衛生署
護理及社區服務處處長

衛生署鄧素文處長專題演講



會員進修博士班獎學金得獎人

台灣護理工作環境較五年前差：根據ICN、輝瑞大藥廠(Pfizer Inc.)及APCO Insight (全球性民調顧問公司)於11個國家進行「護理人員職場期望和需求」最新的調查顯示，未來五年內，受訪的台灣現職護理人員中，僅有三成認為自己很有可能會續留現職，為11個國家倒數第二。本會特於98年12月22日下午假晶華酒店舉行「台灣護理人員職業現況大調查記者會」，由本人擔任報告者，當天有中央通訊社、民視新聞台等七家媒體蒞臨採訪，本人相當肯定「全球護理人員現況調查」的用心，認為它提供了頗值得參考的數據，並深入了解執業護理人員的需求，本人於受訪時亦鄭重呼籲政府衛生相關部門，應正視台灣護理人力議題，在此感謝國泰醫院陳小蓮部長協助民視新聞台至醫院拍攝護理人員工作的畫面。

本會收到考選部來函，請學會研提專門職業及技術人員考試法修正草案意見，其中第八條，有關專門職業及技術人員高等考試應試資格之修訂，有感於此議題之重要性，本會特於98年12月10日辦理「專門職業及技術人員考試應試資格」公聽會，以廣納各界意見。當天，感謝關心此議題之護理人員到場參加，感謝衛生署照護處長官共同與會，產官學界代表蒞臨發表意見及熱烈參與討論，會中原則上贊成因應政府規劃中的十二年國教及國際趨勢，護理基礎教育應提升，但須考量執業市場人力以及護理專科學校升格之配套措施，護理界應團結力量、齊一方向，積極努力向教育部爭取護專升格之適法性。此次會議紀錄已轉送考選部做為修法之參考，感謝與會者熱烈參與此議題討論並提供寶貴意見，大家共同為護理專業盡一分心力。

本會收到考選部來函，請學會研提專門職業及技術人員考試法修正草案意見，其中第八條，有關專門職業及技術人員高等考試應試資格之修訂，有感於此議題之重要性，本會特於98年12月10日辦理「專門職業及技術人員考試應試資格」公聽會，以廣納各界意見。當天，感謝關心此議題之護理人員到場參加，感謝衛生署照護處長官共同與會，產官學界代表蒞臨發表意見及熱烈參與討論，會中原則上贊成因應政府規劃中的十二年國教及國際趨勢，護理基礎教育應提升，但須考量執業市場人力以及護理專科學校升格之配套措施，護理界應團結力量、齊一方向，積極努力向教育部爭取護專升格之適法性。此次會議紀錄已轉送考選部做為修法之參考，感謝與會者熱烈參與此議題討論並提供寶貴意見，大家共同為護理專業盡一分心力。



江陰護理專家來訪

2009年海峽兩岸護理學術交流蓬勃，12月21-28日江蘇省江陰市醫學會護理分會許晨理事組團8位護理專家參訪台大醫院、高雄榮民總醫院、長庚醫院桃園分院及養生村，非常謝謝各機構的協助，12月28日安排參訪學會並聽取簡報後離台。

寒冬送暖，學會關懷社會弱勢一向不落人後，98年11月12日蕭素蓮秘書長率員訪視「聖安娜之家」，其主要收容照顧三歲起領有殘障手冊的低收入戶之唐氏症、腦性麻痺、多重障礙、自閉症等身心障礙者。經實地訪查，該院長期為社會服務、奉獻良多，其經費來源多自教友捐款。八八水災後該院未獲政府補助及其他單位捐助，本會發揮雪中送炭精神捐助新台幣12萬元整，以落實本會關懷社會弱勢團體之行動。

學會在理監事、各委員會委員及全體會務人員同心協力下，持續積極推動會務，為考量本屆期程執行目標之可行性，本人特於12月12日召集理監事研商「本會近、中程(98年~101年)目標規劃」共識會議，並參考本屆各委員會建議內容及第28屆短中程之推動目標，已完成本屆17項「近、中程(98年~101年)目標規劃」，並預訂於2月底辦理全體理監事共識營。未來，如何呈現專業之正向面與活力，展現護理之社會貢獻與價值，將是學會引領會員共同努力之方向。最後敬祝大家新年快樂！虎虎生風！

理事長 **黃璉華** 敬上
99.1.25



出席2009年ICN亞洲護理工作論壇會議



2009年ICN國際護理法規暨認證論壇會議



「專門職業及技術人員考試應試資格」公聽會



台灣護理人員 職場現況大調查記者會

台灣護理人員 職場現況大調查 記者會

台灣護理工作環境較五年前差 台灣護理學會籲政府重視人力問題



根據最新的全球護理人員現況大調查(Nurses in the Workplace: Expectations and Needs)顯示，台灣護理人員在實際工作的負面經驗與理想環境落差極大，導致僅有33%的台灣護理人員，表明自己「非常有可能」在五年後，仍會留在崗位服務病患；反觀全球，逾半數的受訪者認為，

留任現職的可能性極高。此

外，在職場環境的議題方面，中外護理人員也有很不同的看法；報告中指出，全球40%護理人員認為現今職場環境較五年前進步；在台灣方面僅有25%受訪者認為護理工作環境有進步，而約45%則覺得現今工作

環境較五年前差；但是卻有59%台灣護理人員認為國內醫療系統及資源已大幅改善。

這份調查是針對「全球護理人員的職場期望與需求」議題，由國際護理協會(ICN)，輝瑞大藥廠(Pfizer Inc.)以及APCO Insight (全球性民調顧問公司)合作，於2009年5月以全球2203名護理人員為對象，進行大規模查訪。主辦單位從各國篩選最能代表不同地區、工作環境及專業領域的兩百名護理人員，進行一對一面談訪問；受訪對象遍及全球五大洲十一個國家，其中包含了巴西、加拿大、哥倫比亞、日本、肯亞、葡萄牙、南非、台灣、烏干達、美國和英國等。

此調查忠實反映台灣護理人員的現況：發起調查的ICN表示，透過調查可以了解護理人員對專業領域的態度、職場上機會與挑戰的觀點，以及職場上對正向執業環境(Positive Practice Environment, PPE)的看法；同時也期望藉由公布這份調查，喚起各國主管機關的關注，進而改善護理工作環境，讓病患能得到最好的照護。本調查結果反映，台灣護理界的龐大工作量及人力不足等問題，不但較其它地區嚴重，也直接影響病患權益。

為提高研究結果之影響力，ICN特來函邀請學會針對台灣的研究結果共同推動媒體宣傳活動，並訂名為「台灣護理人員職業現況大調查記者會」，於2009年12月22日下午假晶華酒店舉行，由達豐公關策劃，黃璉華理事長擔任報告者。此次記者會訴求重點：(1)全球40%護理人員認為：護理工作較五年前進步，但台灣卻有約半數(45%)護理人員認為，護理工作較五年前差；(2)全球半數(52%)護理人員認為：醫療制度及資源、專業培訓及晉升機會較五年前佳，但卻有近半數(45%)台灣護理人員覺得日常工作量比五年前多。(3)全球護理人員對自己工作滿意度有7分滿意度，但台灣護理人員的平均滿意度為6.7分；但僅8%感到「非常滿意」(10分最滿意，0分最不滿意)，為11個國家中最後一名。(4)當問及護理工作中「最不喜愛」的部份，台灣近八成(77%)護理人員認為工作量繁重，其次是薪資、福利不佳及缺乏認同感。(5)全球逾半(53%)護理人員認為：自己五年後仍留任護理工作的可能性極高，其中葡萄牙(77%)、巴西(75%)、加拿大(71%)及美國(68%)的多數護理人員表明「一定會」留任，

但台灣僅三成(33%)護理人員認為自己極有可能留任，為全球11國中倒數第二。

值得慶幸的是，護理人員多數已有正向工作環境之概念，對學會未來將推動之「正向執業環

境行動專案」[Positive Practice Environments (PPE) Campaign]應有所助益。當日邀請中央通訊社、民視新聞台、壹周刊、康健雜誌等七家媒體蒞臨採訪。記者會後各家媒體包含中央通訊社、中國時報、聯合報、自由時報、民視新聞台、中天新聞台及多維新聞網等爭相報導及引述職場調查結果。



國家永續發展獎

2009 National Sustainable Development Awards Ceremony



98年國家永續發展獎頒獎典禮

2009 National Sustainable Development Awards Ceremony



台灣護理學會

NGO 國際參與 成果展



陳佳慧老師
協助攤位講解



張佳琪老師協助攤位講解



理事長、秘書長蒞臨攤位



經濟部推動會議展覽人員蒞臨攤位



外交部周組長蒞臨合照



閉幕茶會-外交部林永樂副部長
與NGO吳建國副主委



台灣護理學會通訊雙月刊

10681 台北市信義路四段281號4樓

Web site: www.twna.org.tw

E-mail: twna@twna.org.tw

TEL: (02) 27552291

FAX: (02) 27019817

劃撥帳號：00041819

(無法投遞請勿退回)

一二五期

中華郵政新聞紙類交寄執照
台北字第3720號